

譚鐵牛探訪銅鑼灣中醫診所聆聽意見

希望中醫界用好中央利好政策

【大公報訊】10月2日上午，香港中聯辦副主任譚鐵牛來到位於銅鑼灣怡和街1號的香港大廈，探訪中醫診所。香港特區政府食物及衛生局局長陳肇始一同參加活動。此次走訪是中聯辦「落區聆聽同心同行」系列活動之一。



▲中聯辦副主任譚鐵牛認真聽取中醫師提出意見。



▲譚鐵牛副主任探訪銅鑼灣香港大廈的中醫診所。

香港大廈樓齡超過50年，其中有多間中醫診所。譚鐵牛先後來到王瑞醫師和張玉麟醫師的診所，與在場的老中青三代中醫師進行了面對面深入交流，現場察看了每間診室的設置以及中藥和診療設備配備情況，詳細詢問了診所的運營狀況特別是青年中醫師執業過程中碰到的困難與問題。各位中醫師開誠布公，暢所欲言，分享了各自執業的感受並對促進兩地合作和香港中醫藥發展提出了意見建議。

倡向市民科普中醫藥知識

今年74歲的王瑞醫師1983年從貴州來港開診，經過八年的努力，在1991年買下了現在的診所單位。她介紹，多年來堅持運用針灸服務病人，解除了很多人的病痛，特別是「梅花針」療法受到病人的認可，疫情下病人還是不少。譚鐵牛稱讚王醫師開診有方，儘管中醫行業競爭激烈，但只要堅持走專業化、特色化的路子，用療效贏得口碑，就能實

現良性發展。與朋友一起合租開診的青年中醫師李嘉欣正在跟隨王瑞醫師學習針灸，她說，與前輩中醫師相比，獨立開診的青年中醫師基本都是租用診所單位，租金壓力較大，也迫切需要積累更多的臨床診療經驗，因此正在想辦法跟師學習、提高自己。她建議多向市民科普中醫藥的知識，讓市民加深對中醫藥的了解，增強對中醫藥未來發展的信心。

另一位跟隨王瑞醫師學習的中醫師蘇翔認為，香港中醫很有特色，特別是針灸涵蓋病種範圍廣，應通過官方渠道宣傳推廣，讓來港治療的境外病人多一個選擇，也希望通關後能夠去內地交流，學習更多的診療技術和方法。

從醫40多年的張玉麟醫師聽說有客人來訪，特意整理出幾頁紙的問題。他十分關注中醫藥參與防疫的問題，認為中醫藥參與新冠肺炎疫情防控在內地和一些國家都發揮了很好的作用，香港應借鑒內地經驗。他說，「我們非常希望把『根』留住，留

住中華民族的『根』，希望中央和特區政府在培訓方面可以提供更多支持，讓青年人有更多的機會發展。特別是可以讓青年中醫師更多參與社區層面的醫療工作，既可以積累經驗，也可以發揮中醫藥在防疫中的預防保健作用，推廣中醫藥服務和文化。

冀青年中醫師做好對接

幾位中醫師都非常支持香港中醫藥發展融入大灣區，認為可以拓展香港中醫藥和相關從業人員的發展空間。陳肇始表示，香港特區政府設立的五億港元中醫藥發展基金中包括人才培訓項目，也將在稍後推動實施中醫師赴內地培訓項目。同時將繼續加強中醫師在防疫方面的培訓，並探討加強中醫在全港18區的康健中心中的角色。她還對做好香港中醫宣傳推廣予以了積極回應。

譚鐵牛感謝各位中醫師的真誠分享，認為通過實地探訪對香港中醫診所的狀況有了更真切的了解。他說，中醫藥是中華優秀傳統文化的瑰寶，堅持中醫藥守正創新十分重要。中央非常重視香港中醫藥發展，前不久出臺實施了粵港澳大灣區內地公立醫療機構招聘港澳中醫師試點、簡化港澳已上市傳統外用中成藥註冊審批程序等利好政策，並將在人才培養、業界交流等方面加大支持力度，希望青年中醫師主動對接用好，也希望老中醫師們加強傳幫帶，共同幫助青年中醫師打通執業「最先一公里」。譚鐵牛最後表示，我們都希望廣大香港市民能過上更美好的生活，我們會持續聽取基層市民的意見，始終關注支持業界發展，與社會各界同心同行，把香港建設好發展好。

WhatsApp Fb IG故障 多地用戶深夜「失聯」

【大公報訊】網民「末日」！社交網站Facebook及旗下的WhatsApp及Instagram香港時間周一（4日）深夜時段突然故障，全球多地用戶表示無法使用，現時仍未知原因。

根據報告網絡服務失靈的專門網站DownDetector.com顯示，WhatsApp在晚上11點22分（香港時間）中斷，到晚上11點52分，投訴激增至2627宗。

Facebook及其旗下通訊應用程式近年多次出現類似死機故障。今年3月20日凌晨一時許，WhatsApp以及Instagram莫名其妙出現故障，無論是手機版及網頁版程式均出現停頓，完全無法使用。約近1小時後，始陸續回復正常。

根據報告網絡服務失靈的專門網站DownDetector.com顯示，美國、歐洲、日本、東南亞等地的用戶紛紛留言表示無法使用有關服

務。去年1月19日，WhatsApp亦發生故障，除了在香港，歐洲多國包括英國、西班牙、意大利，以及阿聯酋、馬來西亞和印度都有「死機」報告。

2019年7月初，WhatsApp也曾出現過類似故障，當時有用戶指無法接收其他用戶傳來的語音訊息、圖片及影片，而相關情況持續超過1個小時。



▲陳茂波昨日聯同義工到沙田探訪長者，向他們派發健康飯盒，了解市民所需。大公報記者馬丁攝

陳茂波落區送暖聽民意

【大公報訊】記者龔學鳴報道：財政司司長陳茂波昨日聯同「窩心服務隊」、招商局集團義工等齊到沙田探訪長者，並向他們派發健康飯盒，送上祝福和問候，了解市民所需，期望能讓政策和更貼近民心、更合乎民意。陳茂波親切地慰問長者的近況，並送上健康飯盒，祝福長者身體健康。「今日落到沙田區，感受到人情味好溫暖。」陳茂波說，在派發健康飯盒時，清楚了解老長者的需要，而政府的施政目的是為民，所以今次親自來到區內與老人家聊天，了解他們的需要，提醒政府工作需時常惦记着服務的市民。

陳茂波昨晚社交平台表示，到沙田參與愛心送暖行動，為區內長者送上健康飯盒。在社區、人情暖，不少長者都是相識的街坊，大家相互關懷問候，談談生活點滴和需要，也是生活中的一點暖。陳茂波又說，照顧基層市民的生活需要，一直是特區政府需要努力的方向，施政為民，人民是一切發展的中心。方法總比困難多，無論有多少

挑戰，只要我們齊心合力，匯聚能量，心往一處想，勁往一處使，必定能破解社會上最尖銳的矛盾。對於中資企業義工隊一同落區，陳茂波認為，多年來，中資企業已成為本地社會的重要一部分，一直積極參與香港的社會服務，關心基層朋友及長者的需要。「這些愛心送暖，點滴累積，讓社會更互助關懷！」



▲陳茂波向長者送上祝福和問候。大公報記者馬丁攝

本港相關癌症數字

2019年最常見確診癌症

癌症	宗數	變幅	佔整體比例
肺癌	5575	↑6.2%	15.9%
大腸癌	5556	↓1.4%	15.8%
乳腺癌	4793	↑3.2%	13.7%
前列腺癌	2532	↑14.9%	7.2%
肝癌	1876	↑7.7%	5.3%

2019年癌症死亡數字

癌症	宗數	變幅	佔整體比例
肺癌	4033	↑4.7%	27.1%
大腸癌	2174	↓6.1%	14.6%
肝癌	1530	↑2.9%	10.3%
乳腺癌	859	↑13.6%	5.8%
胰臟癌	740	↑4.1%	5%

資料來源：醫管局

肺癌成最常見癌症 女性風險趨升

【醫健事】醫管局癌症資料統計中心最新數據顯示，2019年新增加3.5萬宗癌症個案，平均每日有96人確診患癌，數字再創新高。肺癌再次成為癌症之首，錄得5575宗新症，逾半患者確診已屬第四期。

癌症資料統計中心總監黃錦洪（圖）指出，女性患癌風險正上升，估計未來兩至三年女性患癌個案會超越男性，建議市民不煙不酒，維持良好體重，出現疑似症狀時，要及早求醫。醫管局數字顯示，本港2019年錄

得35082宗新確診癌症，較2018年增加1054宗上升3.1%，比十年前數字上升35%。本港最常見癌症分別為肺癌、大腸癌、乳腺癌、前列腺癌及肝癌，其中患肺癌人數增加6.2%，前列腺癌的增幅更達到14.9%。死亡率方面，2019年有14871人因癌症死亡，按年升1.9%，佔全港整體死亡人數30.5%，當中近六成是男性。

中心總監黃錦洪表示，癌症新增及死亡個案增加主要是因為本港人口老化。他又指出，2019年患癌的男性比女性多288宗，但女性患癌的風險近年持續上升，男性患癌風險則由下跌趨轉平穩，加上女性人口比男性多，預計未

來兩、三年女性患癌人數可能會超越男性。

肺癌在2019年錄得5575宗新確診個案，取代大腸癌成為最多人患上的癌症，每10萬人有74宗，男女比例為1.6：1，年齡中位數男女分別70歲及68歲，由於肺癌沒明顯症狀，一般在後期才被發現，有57.3%患者在確診時已經屬於第四期。

黃錦洪表示，肺癌成因與吸煙及空氣質素有關係，但近年吸煙數字有所下降，現時有約五成患者都有基因突變，估計可能有關，但需要再進一步醫學研究成因，市民如果有咳出血，呼吸問題應盡早求醫。大公報記者鄭文迪

